

# 千万工程 美丽蝶变 萧山打造新时代共同富裕新标杆

## 萧山:久久为功推进“千万工程” 打造新时代共同富裕新标杆



① 萧山成为经济发达地区乡村振兴示范样板地 汪建成 摄  
② 河道治理让农村环境呈现水清岸绿之美 丁力 摄  
③ 萧山加快推进城乡融合进程,农村安置小区纳入规范化  
管理轨道。 丁力 摄

秋高气爽,丹桂飘香。离开城市繁华,走进萧山的乡间田野,青山绿水掩映的农家院落,宽敞平坦的乡间小道,古朴厚重的老宅古桥,犹如一幅美丽的山水画卷,令人流连忘返。

乡村的美,是看得见的生命力,亦是看不见的竞争力。自2003年浙江省开展“千村示范、万村整治”工程(以下简称“千万工程”)以来,萧山以精益求精的匠心扮靓乡村环境,从生态宜居的南片,到靓丽景致的中片,再到沙地风情的东片,一个个村庄风景如画,一张张笑脸幸福洋溢。

近20年来,萧山以久久为功的韧劲激发乡村活力,从环境的精雕细琢,到产业的持久振兴,再到数字的智慧迸发,古老的萧山大地上正演绎着乡村振兴的蝶变传奇,谱写着共同富裕的时代新篇。

■首席记者 何可人 通讯员 高路

**关键词:环境整治  
美丽乡村入画来**

浦阳江畔,郭母山南有个山峦环抱的小村庄,叫灵山村,原本是山清水秀的模样,但在10多年前,有着依山傍水先天优势的村庄,并未显现她的美丽,呈现在世人面前的是:村路坑洼不平,老宅东倒西歪,露天厕所苍蝇飞舞,村中池塘成了养鸭塘和违章建筑的蚕食地……

灵山村在过去,就是旧时萧山大多数农村的缩影。如今,灵山村成为了浙江省美丽乡村精品村。村道整洁宽敞,民居宛如一幅幅别墅,



美丽乡村 沈雷 摄

**关键词:产业振兴  
乡村“造血”迸活力**

乡村振兴,产业兴旺是关键。萧山深谙此道,在提升乡村“颜值”的同时,把发展产业作为重中之重,积极培育乡村发展新动能,促进农民增收致富。

溪石浅滩,彰显乡村野趣;佛山公社,还原村民生活本源;爱国英雄事迹陈列馆,展示佛山人民英勇抗日精神……眼下的戴村镇佛山村,既有流动的溪水将自然山水串联,又有红色人文资源彰显佛山特色,吸引各式“考察团”纷至沓来,寻找商机。

佛山村境内多山,由于土地贫瘠、交通不便,曾经这里村集体经济不发达。2018年,佛山村对村庄土地进行重新规划,实施全域土地综合整治,实现了村庄增地、农业增产、农民增收,一举摘掉了“薄弱村”帽子。次年,佛山村被纳入区级第二批美丽乡村提升村后,按照空间重构、山河重整、乡村重生目标,开

公共厕所所在茂林修竹的掩映下,成了一道别致的风景,杨树池也恢复了清澈灵动的模样……

村民们说,灵山村的美丽蝶变,始于全区“五水共治”和“三改一拆”工程,借助东风,灵山村打响了环境整治战役,通过“拆违建、修村路、疏河道、种绿化”等“组合拳”,历时5年,投入1500万元,通过17个项目工程的实施,“最美灵山”成为现实。

开门就是花园,全村都是景区。像灵山村那样风姿绰约的美丽乡村,如今正在萧山大大地“遍地开花”,构成萧山的独特韵味。

环境就是生产力,环境就是软实力。城市国际化,农村绝不能继续“脏乱差”。10多年来,萧山历届政府把“环境立区”上升为全区战略,把“美丽”视为发展大计,坚持“一村一规划”,以“污水革命”“垃圾革命”“厕所革命”“违建革命”等为抓手,高标准、高质量推进美丽乡村建设,将干净、整洁、有序作为基

底,再用公路网、村道网、绿道网、水道网、林道网作为骨架,串珠成线、连线成面,以“绣花”功夫打造全域美丽的农村环境新气象。

截至10月25日,萧山累计拆除各类违法建筑118752处,3919.39万平方米;新建及提升改造全区建成区范围内的独立式公厕,包括公园、居住小区、主要道路两边等配套公厕271个以上;完成353个生活小区及住宅、24个工业园区(集聚区)、16个镇街的“污水零直排区”省市创建任务;到去年底,创建14条市级以上“美丽河湖”(其中3条省级“美丽河湖”),47个水美乡村,5个乐水小镇……一组组数据的背后,是萧山着力让乡村更美好的决心。

一村一落皆美景,美丽乡村入画来。乘着美丽乡村建设的东风,一个个村庄焕发前所未有的新“颜值”,变身“家门口的景区”,城里人向往的“诗与远方”。与此同时,城乡愈加同质的公共服务“软环境”,正与绿色生态“硬环境”一道,共同为村民带来获得感、幸福感。浙有善育、浙里优学、浙派工匠、浙里健康、浙里长寿、浙里安居、浙有众扶“七优享”民生领域名片融入乡村建设中。家门口幼托,普惠性幼儿园在园幼儿占比90.8%;家门口养老,累计建成示范性居家养老服务中心22家,实现全区覆盖;家门口就医,“农村20分钟”医疗服务圈基本建成……不必去远方,村民们在家门口就能住有所居、学有所教、病有所医、老有所养。

萧山计划投入区级财政补助资金近50亿元建设美丽乡村,累计启动126个美丽乡村整治村,161个美丽乡村提升村、18个美丽乡村示范村和4个未来乡村。累计创建全国乡村治理示范村1个、省级美丽乡村示范镇10个、省级美丽乡村特色精品村25个、省级美丽乡村风景线1条、A级以上景区村庄99个、省级高标准农村生活垃圾分类示范村8个,美丽庭院19.9万户……美丽乡村“乐章”在萧然大地越奏越美妙。

款而来。2019年10月,破茧而出的欢潭古村精彩亮相,赞叹声不绝于耳。截至目前,欢潭累计接待游客达30余万人次,并成功创建国家AAA级景区,成了远近闻名的“网红村”。

通过做强产业,让乡村具备“造血”功能,获得持续发展的内生动力,已成为萧山打造美丽乡村的必由之路。

近年来,萧山的不少村将村内的土地、山林、水面、农房等闲置资源,由村集体统一打包,发挥规模优势,“筑巢引凤”招商引资办企业。同时,发挥生态资源优势,着力发展“运动休闲、民宿经济、民俗文化、康养产业”等产业,不断挖掘“农业+观光”“农业+康养”等农业农村经济新增长点。让产区变景区、田园变公园、劳作变体验、农房变客房,萧山多维度激活村级集体经济发展内生动力,把乡村独特的生态价值、文化价值、社会价值转化为农民实实在在的经济价值,让“村强民富”成为散落萧山每个村庄的标配,努力打造新时代共同富裕新标杆。

截至目前,萧山已全面消除村级集体经济经营性收入30万元以下的薄弱村。2020年萧山低收入农户人均可支配收入同比增长15.7%,人均收入1万元以下农户全面清零,城乡居民收入比缩小至1.67:1,携手走上了共同富裕之路。



全域土地综合整治,建成农田集中连片、建设用地集中集聚、空间形态集约高效的美丽乡村新格局 丁智策 摄



四好农村路建设,让村村公路呈现一路美景 唐柯 摄



标准化农田机械化收割 丁力 摄



高科技农业用上物联网技术



农业电商直播带货 唐柯 摄



村级数字驾驶舱赋能基层治理

**关键词:党建引领  
多元联动抓推进**

拆除脏乱差、退林还耕、安装天然气……年初的村民代表大会上,靖江街道光明村的户代表们齐聚一堂,商讨出了今年“干些什么”、年中督查、年底评议,进行满意度测评,凭借户长议事制,光明村不仅在议事流程上将闭环管理落实到位,更实现了村级重大事项群众“说了算”。

为了营造“人人参与的发展环境”,光明村以党建引领共建共治共享,除了户长议事制,还推出了党员“一帮三”、党员积

**关键词:数字治理  
美丽乡村变“聪明”**

美丽乡村建起来了,如何提升乡村治理能力显得尤为迫切和重要。在萧山,数字赋能乡村治理的创新实践遍地开花。

在益农镇群新村,依托“智慧小脑”系统,村民通过手机随时随地发声,工作人员在线直接答复,或由专人上门帮助解决,实现调解“零跑腿”;打开“一码解纠纷”小程序,村民通过扫码便可实现一键上传纠纷、申请调解等操作……

借助数字化手段,群众诉求“云端”办理,矛盾纠纷“码上”解决已成为村庄

**关键词:未来乡村  
以“未来”撬动“共富”**

未来乡村是推动共同富裕从宏观到微观落地的重要载体,也是落地数字社会多场景应用的社会空间。作为全省共同富裕示范区建设首批试点,省新时代乡村集成改革试点区,萧山积极开展未来乡村建设工作,凤凰、梅林、欢潭,横一4个村列入首批市级未来乡村创建名单。

从今年年初开始,瓜沥镇梅林村未来乡村建设大刀阔斧地推进,村庄的新未来成了村民们茶余饭后热议的话题。以美丽乡村为底色,以数字乡村为手段,梅林

分制,一套“组合拳”将各方力量拧成了一股绳,环境提升了,游客进来了,产业植入了,村民满意度噌噌往上串。

目光转向南阳街道东风村。今年8月,该村推行“四定一撤”垃圾分类新模式的第一天,村民参与率就达到98.4%,正确率达到100%。取得如此成效,村里的党员志愿者队伍和巾帼志愿者队伍发挥了大作用。为了让老百姓尽快适应新模式,党员志愿者们顶着烈日炎炎,一遍遍上门宣传,解说“四定一撤”的好处,认真倾听老百姓的顾虑,给出解决方案。同时,东风村发动每一户的女主人争做巾帼志愿者,相互监督、相互提升。在两支队伍的带领下,村民们的参与率自然就上去了,而且分类质量也很高,村庄更洁净了,环境更宜居了,村民更幸福了。

党建引领已成为萧山乡村振兴的关

键一环,党员干部发挥着“领头羊”的作用,无论是之前的“五水共治”“三改一拆”,还是现在的垃圾分类、智慧乡村建设,都有党员干部活跃的身影,他们成了激活美丽乡村建设中的“源动力”,带动越来越多村民参与,让村民获得感实实在在。

纵观“千万工程”推进历程,萧山坚持充分发挥村党支部战斗堡垒作用和共产党员先锋模范作用,带领农民群众共建美好家园,共享美好生活。通过工程的建设不断提升基层党组织和广大党员在农民群众中的号召力和凝聚力,充分发挥各群团组织的作用,积极引导广大职工、青年、妇女投身村庄建设,“泛动员其他社会力量参与,引导农民企业家、乡贤、爱心人士等回报社会,回报家乡,依靠多元联动,助力乡村成为人人向往的美好家园。

的日常。群团组织通过打造基层治理“智慧小脑”,探索出一条数字赋能乡村治理新路径,实现人、房、事统一定位,做到村民办事不出门、问政不出村,科技化、数字化管理村庄,不断赋予乡村能力,让生活更美好。

点开朋友圈,村里的大事小事一目了然:党务、政务、补助……村里活动线上搞,意见建议随时聊,就务工岗位,点点手机就能“抢”得到。在义桥镇新坝村,乡村治理构建出了一条“朋友圈”生态链。

2019年7月,新坝村开始推行“微信治村”工作,建立村属微信号,让每户人家至少一人关注,构建了一个“新坝村朋友圈”。通过更新朋友圈动态,推送村级事项、解决群众诉求、监督权力运行。目前,村属微信号已经成为新坝村的移动宣传窗,在线公示栏和智慧办事厅,为基层建设清廉村社、提升乡村治理提供了新思路、新方案,也让清廉之风吹进了新坝村

的千家万户。近年来,萧山积极探索集建设、应用、服务为一体的数字乡村建设“萧山模式”,打造全区数字乡村综合入口,开启了区、镇、村三级治理+产业全程数字联动的乡村发展新篇章。“工分宝”“游家园”“新无忧”“宁聚蓝”……各村纷纷仿效,利用数字赋能,探索出符合实际的乡村治理模式,以便捷乡村服务为目标,加快推进乡村公共服务数字化应用,加强对水、电、煤气、气象、交通、社保、医疗、教育、养老、就业等农村基本公共服务的数字化集成,提升农民数字化应用能力,不断丰富乡村数字生活,有力促进乡村全面发展。

日前,萧山成功入选第二批省级数字乡村建设试点县名单,数字化正以前所未有的速度改变着萧山的乡村。预计到2022年,萧山将实现数字服务监管全覆盖,构建8大乡村特色应用场景,打造完成23个数字乡村样板村。

元提供了实践经验。以未来乡村建设撬动共富杠杆,将美丽乡村升华为幸福乡村,萧山将“奋力”打造浙江省未来社区和未来乡村建设的示范样板“作为现代化基本单元的突破点和落脚点,综合谋划、全域推进,已初步编制完成《萧山区未来乡村建设三年实施方案》中,聚焦“五十场景”,明确了“1+1+10+1+N”(1个规划设计方案,1个平台,10个场景,1个创新点和N个个性指标)的未来乡村创建模式。

作为全省率先推进的未来乡村,梅林村以浙江省共同富裕指标体系为基础,以“数字社会”建设为依据,按照“5+25+X”的架构,构建起了梅林村共同富裕指标评价体系,从经济富裕、服务优质、文化先进、生态宜居、社会和谐共五个维度进行分类别评价,实现对梅林村共富的方方面面态势监测与可视化分析,为打造现代化基本单

元提供了实践经验。

以未来乡村建设撬动共富杠杆,将美丽乡村升华为幸福乡村,萧山将“奋力”打造浙江省未来社区和未来乡村建设的示范样板“作为现代化基本单元的突破点和落脚点,综合谋划、全域推进,已初步编制完成《萧山区未来乡村建设三年实施方案》中,聚焦“五十场景”,明确了“1+1+10+1+N”(1个规划设计方案,1个平台,10个场景,1个创新点和N个个性指标)的未来乡村创建模式。

作为全省率先推进的未来乡村,梅林村以浙江省共同富裕指标体系为基础,以“数字社会”建设为依据,按照“5+25+X”的架构,构建起了梅林村共同富裕指标评价体系,从经济富裕、服务优质、文化先进、生态宜居、社会和谐共五个维度进行分类别评价,实现对梅林村共富的方方面面态势监测与可视化分析,为打造现代化基本单

元提供了实践经验。以未来乡村建设撬动共富杠杆,将美丽乡村升华为幸福乡村,萧山将“奋力”打造浙江省未来社区和未来乡村建设的示范样板“作为现代化基本单元的突破点和落脚点,综合谋划、全域推进,已初步编制完成《萧山区未来乡村建设三年实施方案》中,聚焦“五十场景”,明确了“1+1+10+1+N”(1个规划设计方案,1个平台,10个场景,1个创新点和N个个性指标)的未来乡村创建模式。



千万工程重要发源地——瓜沥镇梅林村是乡村振兴新图景